

**Выступление М.С. Горбачева  
на приеме в Кремлевском Дворце съездов  
по случаю 69-й годовщины Великой  
Октябрьской социалистической революции**

**7 ноября 1986 г.**

Дорогие товарищи!

Друзья!

Уважаемые зарубежные гости!

Сегодня мы празднуем 69-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новую эпоху в развитии человечества.

«Чем дальше отходит от нас этот великий день, – говорил Владимир Ильич Ленин, – тем яснее становится значение пролетарской революции в России, тем глубже мы вдумываемся также в практический опыт нашей работы, взятый в целом»<sup>1</sup>.

Памятью и сердцем мы возвращаемся к незабываемым октябрьским дням семнадцатого года, к поколениям революционных борцов, строителей и защитников социализма – подлинных творцов истории. Мы славим их непоколебимую верность делу Октября, их замечательные свершения, труд и подвиги во имя социалистической Отчизны.

В свете немеркнущих идей Октября, озаряющих наши неоспоримые достижения, наше будущее, мы вновь и вновь славим гений Ленина, указавшего путь построения нового общества, 70-летие которого советские люди, все прогрессивное человечество будут отмечать в следующем году.

Позвольте мне от имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Советского правительства сердечно поздравить вас, все народы Советского Союза с праздником – 69-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции! Пожелать рабочим и крестьянам, советской интеллигенции, славным ветеранам, всем женщинам и мужчинам,

---

<sup>1</sup> Ленин В.И. Полн. собр. соч. (до 1991 года). 5-е собр. соч. Т. 44. С. 144.

молодежи Страны Советов, воинам армии и флота успехов в жизни, труде и учебе, хорошего здоровья, счастья и мира.

**Мы встречаем нынешний праздник в один из ответственнейших периодов в истории нашего государства.** Народ, партия уверенно идут курсом XXVII съезда, полные энергии и стремления сделать все, чтобы Советская держава стала еще крепче и сильнее, чтобы свободные люди нашей свободной страны могли в нарастающей мере пользоваться благами социализма.

Понятно, что все это не дается разом, не приходит само собой. Необходим труд, труд напряженный и целеустремленный, труд каждого, труд всех советских людей.

Нам предстоит совершенствовать и кардинально улучшать все сферы жизнедеятельности общества, вести творческий поиск и принимать смелые решения, укреплять дисциплину и повышать ответственность, всемерно развивать демократизм Советского государства.

Именно в этом направлении и ведет свою работу КПСС, выработавшая на апрельском Пленуме ЦК программу ускорения социально-экономического развития страны.

Времени прошло не так уж много, сделаны только первые шаги. В стране, в партии утверждается деловая, творческая обстановка, растет доверие народа к принимаемым мерам. Впереди у нас очень много важных дел, много работы.

Любое самообольщение – начало бед, и мы это знаем. Свято храня великие традиции, мы не забываем и не должны забывать о важнейшем ленинском завете: побольше внимания к нерешенным проблемам, поменьше пышных фраз, восторгов и восклицаний.

Будем же упорными и настойчивыми в достижении поставленных целей.

Будем постоянно помнить – только живым делом, инициативным трудом, государственным подходом ко всем большим и малым вопросам жизни определяется и проверяется верность коммунистическому знамени.

И только тогда наша революционная поступь будет твердой и всепобеждающей.

Наши новые задачи мы решаем в тесном сотрудничестве с народами братских социалистических стран. В этот торжественный день мы заверяем наших друзей – советский народ будет и дальше крепить сотрудничество со всеми народами социалистических стран в интересах социализма и мира.

В этот торжественный день мы еще раз подтверждаем нашу неуклонную приверженность делу мира, ликвидации ядерной угрозы человечеству. Позиция наша – честная, ясная, справедливая, учитывая интересы всех народов. Она стала мощной, неотъемлемой частью всемирного и многообразного потенциала мира.

Нас радует, что на всех континентах пришли в движение мощные силы в защиту мира и прогресса, за национальное и социальное освобождение. Мы солидарны со всеми участниками этой великой борьбы и шлем им свой праздничный привет.

Сейчас, после Рейкьявика, в международных отношениях сложилась новая ситуация. Возврата назад нет. А **путь вперед – только через новое политическое мышление, через осознание реальностей современного многообразия противоречивого и целостного мира, требующего уважения к выбору каждого народа, к его праву на самостоятельность и собственный голос в мировых делах.**

Именно с этих позиций, позиций нашего XXVII съезда, мы действуем и будем действовать в международных дела. **Страх перед войной должен навсегда уйти из жизни, чтобы безумие милитаризма было отброшено. Велика в этом ответственность тех, кто облечен доверием своих народов и властью.**

Советское руководство исполнено воли и энергии сделать все возможное, чтобы к началу нового столетия мир без ядерного оружия на Земле восторжествовал.

Рождение нашей революции, нашего государства было осенено великими идеями социальной справедливости, прогресса и мира. Во имя этого мы и будем действовать впредь.

Еще раз с праздником, дорогие товарищи, уважаемые зарубежные гости.

Слава нашей великой социалистической Родине! Слава героическому советскому народу!

Да здравствует мир на Земле!

*Источник: Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 5. С. 170-172.*